XXXIl. OVEGES JOZSEF
KARPAT-MEDENCEI FIZIKAVERSENY

GYOR, 2022. MAJUS 21-22.

KIiISERLETELEMZO FELADAT - ERTEKELES

A feladatra maximum 16 pont adhato.

FELADAT:

Jelenség: Amikor a hosszu pengéjli konyhakés cstcsat egy krumpliba szarjuk, a krumplit
¢s a kést a levegdbe emeljiik, majd kalapéaccsal a kés nyelének végére iitiink, a kés athatol
a krumplin.

Miutén a kisérletrdl késziilt filmfelvételt megnézted, el6szor valaszolj az I. részben felvetett
ellendrzo kérdésekre, majd a I1. részben fizikai ismereteid alapjan néhany mondatban adj
magyarazatot a megfigyelt jelenségre!

I. rész

Ellenorzo kerdesek

1) Dontsd el, hogy az aldbbi allitasok koziil melyik igaz, és melyik hamis! Huzd ala a
megfeleld valaszt! (1-1 pont, maximalis pontszam 4 pont)

a) A kés nyelére raiitve egy 16késhullam indul el, emiatt a rezgd fémen mozgésba jon a
krumpli, és feljebb csuszik a pengén.

Igaz Hamis

b) A kisérlet kizarolag akkor sikeriilhet, ha a krumpli tehetetlensége — és igy tomege —
nagyobb, mint a kés tomege.

Igaz Hamis

c¢) A kisérlet akkor latvanyosabb — vagyis akkor nagyobb egyetlen iités hatdsara a kés
elérehaladésa a krumpliban —, ha a kalapacs és a krumpli tomege viszonylag nagy a kés
tomegéhez viszonyitva.

Igaz Hamis

d) Ha a kés pengéje és a krumpli belseje kozott a surlodasi egyiitthatd nagyon nagy lenne,
a kés nem, vagy csak nagyon sok iitést kovetéen tudna athatolni a krumplin.

Igaz Hamis

2) Tegyiik fel, hogy egy litéssel sikeriilt a kést atjuttatni a krumplin! Az alabbi rajzok koziil
melyik abrazolja megfelelden a kalapdcsiitést megeldzo, és kozvetleniil az iitést koveto




pillanatban a kés és a krumpli helyzetét? (Szaggatott vonallal bejeloltiik a krumpli also

pontjanak szintjét a kalapacsiitést megeldz6 pillanatban.) Karikézd be a helyes abra betiijelét!
(2 pont)

B. C.
I. rész:
Tehat a helyes valaszok rendre:
1)
a) Hamis 1 pont
b) Hamis 1 pont
c) Igaz 1 pont
d) Igaz 1 pont
2)
A. ébra 2 pont

I. rész 0sszpontszama: 6 pont




II. rész

A kisérletben megfigyelt jelenség magyarazata
(maximalis pontszam: 10 pont)

Az esszére adhaté maximalis pontszdm bontasa a javitd tandrok konszenzusaval kialakitott
szempontok szerint torténhet, erre a feladatrészre részletes javitokulcsot nem adunk.

A helyes valasznak valamiképpen utalnia kell arra, hogy a krumpli és a kés kozott fellépo surlodasi erd
nem képes akkora gyorsulast (sebességvaltozast) biztositani a krumplinak, amekkorat a kalapdcsiités a
késnek, illetve dltalanossagban a , tehetetlenségre”, vagyis, hogy a sebességvaltozdashoz mas test
hatasara (erohatasra) van sziikség.

II. rész Osszpontszama: 10 pont

A feladat 6sszpontszama:
I. rész: 6 pont

II. rész: 10 pont
Ossz: 16 pont



